Rady pre seniorov a 

osoby so zdravotným postihnutím

Koľko budem za sociálne služby platiť

Koľko stoja sociálne služby

Jedna hodina opatrovateľskej služby stojí 50 – 60 €, jeden km prepravnej služby vyjde na  3 až 5 €,  jeden mesiac pobytu v zariadení pre seniorov  stojí 500 – 700 €, pobyt v špecializovanom zariadení je ešte drahší: stojí 700 – 1000 EUR.

Za čo sa platí a za čo nie

Nebudete platiť za odborné činnosti, ktoré Vám pomáhajú zvládnuť dôsledky Vášho nepriaznivého zdravotného stavu  a zdravotného postihnutia. Neplatí sa za sociálne poradenstvo, ktoré Vám pomôže zorientovať sa v systéme služieb. Neplatí sa za tlmočenie. Neplatí sa za odborné činnosti, ktoré Vám pomáhajú byť sebestačnými a nezávislými. Neplatí sa za pomoc druhej osoby pri vstávaní, umývaní, obliekaní, jedení a ďalších sebaobslužných činnostiach. Neplatí sa za zdravotnú starostlivosť: ošetrovanie, podávanie liekov, injekcií, za polohovanie.. U niektorých verejných poskytovateľov sa však za pomoc pri sebaobslužných úkonoch platí. 

Budete platiť za obslužné činnosti, ktorými sú  ubytovanie, stravovanie, upratovanie, pranie, žehlenie a údržba bielizne a šatstva. Platí sa aj za donášku stravy, nákupu, liekov. Platí sa aj za ďalšie činnosti: preprava, požičiavanie zdravotníckych a kompenzačných pomôcok, úschova cenných vecí, návšteva kultúrnych podujatí, lieky, služby kaderníka, holiča, pedikúrky, atď.

Odporúčame: Nechajte si podrobne vysvetliť, čo zákon hovorí  o úhrade za služby. Aké služby máte právo 

                      dostávať bezodplatne a za čo musíte platiť.  

Ako zistím, za čo platím

Zákon ukladá poskytovateľovi, aby mal verejne prístupný Cenník služieb. V návrhu Zmuvy o poskytovaní služieb, ktorú od neho dostanete, má byť presne uvedená suma, koľko občan platí za odborné, koľko za obslužné a koľko za ďalšie činnosti. 

Odborné činnosti by mali byť hradené z rozpočtu obce alebo samosprávneho kraja (podľa toho, kto za čo zodpovedá). Môžete si však objednať niektoré odborné služby navyše.  Napr. ak budete chcieť rehabilitačné cvičenia každý deň a nielen 2x do týždňa ako Vám garantuje zmluva, budete musieť doplatiť.

Aj pri obslužných činnostiach budete mať za uvedenú cenu garantovaný len určitý rozsah služieb. Ak budete chcieť lepšie vybavenie izby alebo umývanie okien každý mesiac, môžete si to objednať a dohodnúť v zmluve, ale počítajte s tým, že budete platiť viac.

Pri ďalších činnostiach výška platby závisí len od Vašich potrieb a Vášho príjmu na jednej strane a od schopnosti poskytovateľa zabezpečiť Vám požadované činnosti na strane druhej.

Odporúčame: Pri podpisovaní Zmluvy o poskytovaní sociálnych služieb sa pýtajte dovtedy, kým Vám nebude 

                      jasné, za čo platíte a za čo nie. 

Koľko budem platiť I.

Cenu za služby určuje poskytovateľ sociálnych služieb. U verejných poskytovateľov, ktorých zriadila obec alebo samosprávny kraj, sa cena za službu určuje  všeobecne záväzným nariadením, ktoré schvaľujú obecní, mestskí alebo krajskí poslanci. U neverejných poskytovateľov sociálnych služieb cenu určuje zriaďovateľ, občianska alebo cirkevná organizácia. Cena musí byť rovnaká pre všetkých klientov, jej výpočet musí byť verejne prístupný a zrozumiteľný pre žiadateľov o službu.

Odporúčame: Ešte pred  podaním Žiadosti o posúdenie odkázanosti na pomoc inej osoby, keď budete zbierať 

                      informácie, aký druh služby bude pre Vás najvhodnejší, zisťujte si aj cenu, ktorú za ňu zaplatíte. 

Koľko budem platiť II.

Ak budete dostávať pomoc od neverejného poskytovateľa, Vaše platby budú závisieť najmä od toho, či Vaša obec alebo samosprávny kraj súhlasili s tým, aby ste uzavreli Zmluvu o poskytovaní služieb s týmto poskytovateľom, ktorého ste si vybrali. 

Ak s tým súhlasili a zaviazali sa platiť tomuto poskytovateľovi zákonom určené finančné príspevky na odkázanosť a na prevádzku, budete platiť takú cenu za službu, akú určila obec alebo kraj vo svojom všeobecne záväznom nariadení. 

Ak nesúhlasili s tým, aby ste uzavreli zmluvu s týmto poskytovateľom, budete pravdepodobne platiť vyššiu cenu, ktorú určí Váš poskytovateľ. Cena bude vyššia preto, lebo obec ani kraj neprispejú na Vaše náklady žiadnou sumou.

Odporúčame: Nevzdávajte sa. Každý poskytovateľ, ktorý je riadne registrovaný, má právo dostávať na svoju 

                       činnosť príspevky z verejných zdrojov. Neexistuje žiadny zákonný dôvod, aby ste išli do 

                      zariadenia,  ktoré sa Vám nepáči, ak je možné iné  riešenie, ktoré Vám viac vyhovuje.

Čo keď nebudem mať dosť peňazí

Keď budete podávať Žiadosť o poskytnutie sociálnej služby, musíte predložiť aj doklady o Vašom príjme za predchádzajúci rok a čestné prehlásenie o Vašom majetku. Právo na poskytnutie služby máte, aj keď máte nízky alebo žiadny príjem. 

V prvom rade treba povedať, že zákon zakazuje vyberať tzv. vstupné poplatky. Už sa nemusíte obávať, že budete musieť dopredu zaplatiť niekoľko desaťtisíc korún.  Zákon Vás chráni aj pred tým, aby ste museli zaplatiť cenu, ktorá je vyššia ako Váš príjem a majetok. Toto platí len vtedy, ak ste uzavreli zmluvu s verejným poskytovateľom alebo s neverejným s poskytovateľom so súhlasom obce alebo kraja. Ak Vám poskytnú opatrovateľskú službu v domácnosti, musí Vám po zaplatení za služby zostať 1.3 násobok životného minima. To je dnes 232,6 EUR (7 007 Sk). Ak ste v zariadení pre seniorov, musí Vám zostať 20 % zo životného minima, čo je 35,8 € (1 078 Sk). 

Odporúčame:  Nerozdajte všetok svoj majetok deťom. Vy ste ho počas života nadobudli, preto si ho užite.  

                       Vaše deti sa dokážu o seba postarať aj sami. 

A kto to teda zaplatí?

Ak nemáte dostatočný príjem a majetok, aby ste mohli zaplatiť za služby, ktoré potrebujete, poskytovateľ služieb bude žiadať, aby to zaplatili Vaši príbuzní – manžel, deti, rodičia. Ak dobrovoľne neuzavrú s poskytovateľom zmluvu o platení úhrady za službu, obecný úrad alebo samosprávny kraj vydajú rozhodnutie o ich povinnosti platiť určenú sumu. 

V prípade, že príbuzní majú príjem, ktorý je nižší ako 1.3 násobok životného minima a nemožno od nich vyžadovať žiadne platby, nezaplatená čiastka bude stále figurovať ako nezaplatená pohľadávka poskytovateľa služby. Tento si ju napokon uplatní  v dedičskom konaní.

Odporúčame: Aj to sa stáva. Prišiel čas, aby Vám Vaše deti vracali tie groše, ktoré ste na nich minuli Vy, keď 

                       boli ešte malé a nezaopatrené. Nemusíte sa za to hanbiť. Tak to v živote chodí.

