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POUŹÍVAME PENIAZE Z EÚ FONDOV NAOZAJ ZMYSLUPLNE?
Až 88% opýtaných Slovákov v prípade odkázanosti na dlhodobú starostlivosť  jednoznačne očakáva podporu a pomoc, ktorá im umožní naďalej zotrvať v im vlastnom sociálnom prostredí. Len 7% by radšej využilo pobytové zariadenia sociálnych služieb. Napriek tomu posledné roky Slovenská republika cez štrukturálne fondy podporila práve pobytové zariadenia s vyššou kapacitou. Na nedostatočný rozvoj služieb v komunite nás pritom EK upozorňuje už niekoľko rokov.
V týchto dňoch vydáva INESS – Inštitút ekonomických a spoločenským analýz, v spolupráci s odborníkmi zo sociálnej oblasti, štúdiu zameranú na hodnotenie čerpania štrukturálnych fondov v oblasti rozvoja sociálnej infraštruktúry.  Štúdia kladie osobitný dôraz na využitie týchto prostriedkov v súvislosti s procesom  deinštitucionalizácie sociálnych služieb. Týmto pojmom sa myslí proces prechodu od starostlivosti v pobytových zariadeniach k rozvoju takých služieb, ktoré umožnia odkázaným ľuďom ostať vo svojom prirodzenom prostredí – komunite. K tejto vízii sa Slovensko zaviazlo rôznymi medzinárodnými dokumentmi. Preto si autori štúdie položili celkom oprávnenú otázku:  Pomohli investície z ROP na Slovensku priblížiť sa tejto predstave?
„Čerpanie štrukturálnych fondov bolo zamerané na zvyšovanie počtu celoročných ubytovacích miest, či rekonštrukcie existujúcich zariadení s vyššou kapacitou. Masívna podpora inštitucionálnej starostlivosti minimálne na päť rokov zabetónovala (presnejšie zateplila) tisíce klientov, ale aj potenciálnych poskytovateľov komunitných služieb do zariadení, ktoré ľuďom s postihnutím neumožňujú plne sa realizovať a rozhodovať o svojom živote. Súčasný pohľad na požiadavku deinštitucionalizácie, reflektovaný aj vo vládnych dokumentoch, nás núti konštatovať, že ostatný rozvoj sociálnej infraštruktúry bol premeškanou príležitosťou na podporu komunitného poskytovania sociálnych služieb.“

Radovan Ďurana, INESS
V stredoeurópskom priestore nie je výsledok tejto štúdie ojedinelý. Štúdia vznikla vďaka podpore Open Society Foundations, ktorá iniciovala monitoring využitia štrukturálnych fondov na podporu sociálnej inklúzie osôb so zdravotným postihnutím vo viacerých krajinách strednej aj východnej Európy. Doterajšie zistenia z Bulharska, Rumunska a Maďarska potvrdzujú, že rovnako ako na Slovensku posilnili prostriedky fondov v programovom období 2007-2013 v prevažnej miere inštitucionalizáciu.
Tieto skutočnosti naberajú na význame nielen kvôli premeškanej príležitosti skutočného rozvoja sociálnych

služieb, ale najmä s ohľadom na prebiehajúcu prípravu na ďalšie programové obdobie 2014-2020. Preto štúdia predkladá konkrétne odporúčania pre riadenie štrukturálnych fondov 

„Uvedomujeme si, že toto programové obdobie sa pripravovalo v čase, keď Slovensko nemalo žiadnu stratégiu na podporu služieb v komunite.  V súčasnosti Slovensko pripravilo a schválilo  niekoľko významných dokumentov a je nesmierne dôležité, aby nové programy podpory plne korelovali s ich zámermi. Očakáva to od nás EK, ale hlavne to dlžíme ľuďom odkázaným na pomoc.“
Vladislav Matej, nadácia SOCIA

 Už v marci začne vláda SR  rokovania s Európskou Komisiou  o dohode na ďalšie programové obdobie podpory.  Aj sama Rada vlády pre Partnerskú dohodu 2014-2020, na čele ktorej je premiér Fico,  deklaruje snahu poučiť sa z predchádzajúcich období. Dúfajme, že bude brať do úvahy aj analýzy nezávislých odborníkov a v oblasti rozvoja sociálnej infraštruktúry pôjde o skutočnú zmenu života na sociálne služby odkázaných ľudí.

Tu nájdete celú štúdiu Monitoring čerpania štrukturálnych fondov v sociálnej oblasti v období 2007-2011 Nákladné zvyšovanie počtu nových lôžok a zariadení, izolácia klientov od komunít pretrváva – 
http://iness.sk/media/file/files/Monitoring_Fondov_INESS.pdf 
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