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Bratislava 16. januára 2018
Vážená pani / vážený pán,
obraciame sa na tých, ktorí ste poskytovateľmi ambulantných sociálnych služieb. Veľmi nás mrzí, že  pripomienky a návrhy k financovaniu ambulantných služieb a služieb krízovej intervencie, ktoré SocioFórum opakovane predkladalo  počas  celého procesu prípravy, pripomienkovania aj schvaľovania novely zákona 448/2008 Z.z., neboli akceptované. Dosiahli sme aspoň to, že minister sa ZAVIAZAL, že pri príprave nariadenia vlády o výške príspevku na rok 2019 budú brané do úvahy potreby niektorých špecifických sociálnych skupín. Berieme ho za slovo  a budeme vyjednávať o zmene. Potrebujeme  k tomu silné argumenty, ktoré sú vo Vašich rukách. Sú to údaje o  reálnej finančnej situácii Vašej organizácie v roku 2018. Chceme od Vás získať čo najväčšie množstvo dát, ktoré zdokumentujú  dopady novely zákona o sociálnych službách v roku 2018 a vytvoria tým základňu pre vyjednávanie.
Budeme žiadať vládu, aby nariadenie vlády, ktoré má k 30.6.2018 stanoviť výšku príspevku na ďalší rok 2019 bolo ústretovejšie ako zákon. Príspevok pre všetky ambulantné  služby všeobecne musí byť vyšší ako je  50 % z príspevku  pre pobytové služby. Vzhľadom k tomu, že ambulantné služby sú poskytované viacerým sociálnym skupinám, majú tieto služby aj rozdielne ciele a metódy ich dosahovania. Neporovnateľná je napr. ambulantná  služba včasnej intervencie pre deti od 0 do 7 rokov  so službou denného stacionára pre seniorov.   Vek považujeme za jedno  z rozhodujúcich deliacich kritérií.  Už v roku 2017 pri príprave novely zákona sme požadovali pre ambulantné služby pre detí od 0 do 18 rokov  rovnaký príspevok ako pre pobytové zariadenia určené deťom. Pre ambulantné  služby dospelým osobám so  zdravotným postihnutím (od 19 rokov do dôchodkového veku) sme navrhovali príspevok vo výške 80 % z príspevku na zariadenie a  pre seniorov 60 % z príspevku pobytovým zariadeniam.
Preto by sme Vás chceli požiadať o vyplnenie nasledovných dvoch tabuliek a odpovedí na dve otázky, aby sme mali dostatok  argumentov pre presadzovanie zmien v novom nariadení vlády o výške finančného príspevku pre sociálne služby na rok 2019. 
Prosíme, aby ste svoje odpovede zasielali na adresu socioforum@socia.sk  DO 5. FEBRUÁRA 2018.
V prípade akýchkoľvek otázok sa prosím obráťte na Mariu Machajdíkovú, machajdikova@socia.sk, 
0911 137 175.
            Ďakujeme za spoluprácu.

Helena Woleková                                                                                                                                                               
Lýdia Brichtová                                                                                                                                                                              
Vladislav Matej
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